

Булыго Е.К.

Белорусский национальный технический университет

Каждая культурная эпоха в единстве ценностно-смысловых оснований разворачивается, прежде всего, за счет актуализации духовного опыта прежних культур. Выбор из безграничного духовного наследия созвучных традиций происходит иногда стихийно, а иногда вполне осознанно. Этот опыт либо совпадает с содержанием основных традиций эпохи и транслируется в виде вариативности программ деятельности либо является основанием для особых новаций, меняющих границы и формы самой культуры. Так, попытки современной культуры выйти из глобального кризиса, визитной карточкой которого стала угроза всему живому на Земле, обретают действенность благодаря обращению к содержанию русского космизма. Его духовный опыт, выразившийся в особой программе отношений между человеком и природой во вселенской масштабе, является сегодня бесценным. Осознание особого места человека в мире, выстраивание кардинально иных отношений между ним и естественно-природным окружением на принципах гармонии и ответственности, следующие из наследия русского космизма в его основных вариантах, совпадает и с основными мировоззренческими идеями древневосточной культуры. Ее важнейшая идея, которую можно обозначить как интуицию мирового целого, выраженную через идею Единого и единства мира, предполагает особую онтологию. Она дает интерпретацию мира как пульсирующего целого, в котором части объединяются благодаря взаимному резонансу. Такое мировосприятие с необходимостью утверждало особый идеал соразмерности человека и природы на основе их изначального единства. Основные идеи восточной философии перекликаются с утвердившимся сегодня принципом глобального эволюционизма, актуальны в рамках становящейся открытой рациональности и постнеклассической научной картины мира. Не вызывающее сомнений духовное разнообразие восточной культуры удивительно тем, что в нем как в целом, так и в его вариантах (например, философия чань) можно обнаружить практически все идеи, которые вырабатывались европейской философией на протяжении более чем двух тысячелетий. Но они артикулированы в таком причудливом виде и сочетании, что придает им поистине уникальный вид и характер. Для кризисного европейского сознания философия чань важна не только интересом к случайному и вероятностному, не только эстетизацией простоты и мимолетности, но, прежде всего, последовательным

нонконформизмом (Е. Завадская). Он не допускает расхождения между словом и делом, в нем нет деления на истины разума и истины действий. В программе чань утверждается естественное равенство людей и, самое главное, – отстаивается человечность с помощью благородного действия и всестороннего самосовершенствования, которые имеют космическое значение. Такие идеи созвучны современным поискам новых мировоззренческих ориентиров будущего развития перед лицом глобального кризиса.

УДК 177:17.03

Философия экзистенциализма о справедливости как основе процессов модернизации

Мушинский Н.И.

Белорусский национальный технический университет

Процессы *модернизации* социокультурной реальности в современных условиях становятся необходимым фактором устойчивого развития как Республики Беларусь, так и для всего человечества. Основу *модернизации* составляет научно-технический прогресс, обеспечивающий задачу расширенного производства материальных благ, создания новых рабочих мест, предлагающий потребителю более качественные товары и услуги, повышающий общий уровень жизни. Вместе с тем, научно-технический прогресс порождает глобальные проблемы технократического развития: загрязнение окружающей природной среды, истощение невозобновляемых природных ресурсов, неравномерность экономического роста в контексте процессов глобализации, проявление тенденций агрессии и конфронтации. По мере решения одних проблем возникают другие, типичные примеры – неоднозначная реакция мирового сообщества на применение летом 2013 г. оружия массового поражения (отравляющих веществ) в Сирии в ходе борьбы правительства Башара Асада и радикальной исламской оппозиции, а также кризис в отрасли производства калийных удобрений в нашей стране. Очевидно, что только выработка адекватных критериев *справедливости* позволит эффективно преодолевать подобные противоречия сейчас и в будущем.

Философия *экзистенциализма* (Кьеркегор, Ясперс, Хайдеггер, Сартр, Камю и др.) интерпретирует понятие *справедливости* в контексте индивидуального существования (экзистенции) свободной творческой личности как эффективный фактор *модернизации* в «пограничных ситуациях» современности.